

τη στιγμή αισθανόμουν τη μεγαλύτερη θλίψη της ζωής μου. Έβλεπα είδα την πεταλούδα ν' αφήνει το άνθος, να περιφέρεται άσπαστα για λίγο μέσα στο δωμάτιο και ν' κυττάει προς το μέρος μου με προσοχή. Άμέσως μέθισα από μια τρελή έλπιση, αλλά την ίδια στιγμή απογοητεύτηκα. Η πεταλούδα με πλησίασε, μου έριξε από κοντά ένα βλέμμα και πέταξε αφήνοντας με σε μια θανάσιμη απελπισία. Έτσι έμαθα πως η νεότης μου είχε πετάξει για πάντα και πως η ώμορριά μου δεν αξίζει πια τίποτε. Είχα γεράσει πια κι' έπρεπε νά περμιέσω σύντομα το τέλος της ζωής μου.

Έβλεπα ότι έπρεπε νά ίσοκνήσω στο μοραίο κι' ελεεινολογούσα τον έαυτό μου για τη θλίβερη τύχη που μου άφισε ή μοιρα. Ένω βρισκόμουν βυθισμένο σ' αυτές τις απάσιες σκέψεις, είδα νά μπαιν ή Μάξιμη γλωιά κι' άδανάτισμένα, έχοντας το δεξί του χέρι τυλιγμένο μ' ένα μαντίλι. Είχε πληγωθεί στη μονομαχία με το νέο της προηγμένης ήμέρας κι' ίπόφερε άρκετά άπ' τον πόνο.

— Σας εύχαριστώ, καλοί μου φίλοι, είτε προς τους δυό άγγάστους που τόν συνάδευαν. Μου γράνκατε πολύ χρήσιμοι και σάς εύγνωμώ. Ποιά έζέρετε τόσο!...

— Έ, έτσι το ήθελε ή τύχη, άγατητέ Μάξιμη, άπάντησε ό ένας άπ' αυτούς. Μη στενοχωριόσασ άμως. Δέν είναι τίποτα, ένα έλαφρο γατσούσιμα που θά περάση μέσα σε δυό βδομάδες το πολύ. Περαισκά σου λολπόν...

Σέ μια στιγμή το βλέμμα του Μάξιμου έπεσε άπάνω μου.

— Πολύ άκριβά μου στοίχισε αυτό το ρόδο, είτε στους δυό άλλους. Αυτό τ'αφταίε δλα...

— Τι τά θέλεις, τόν διέκοψε ό ένας τους, τά ρόδα θάχουν πάντα άγκάθια...

— Έχει δίκιο ή φίλος μας, είτε τότε κι' ό άλλος κύριος. Άν θέλεις ν' ακούσης τη συμβουλή μας, άγαπητέ Μάξιμη, άφησε μια για πάντα αυτή τη Μαρία. Είναι φιλάρεσχη κι' επιπόλαιη γυναίκα, δέν πρέπει νά την ξαναδής πια, δέν σου ταιριάζει...

— Συμφωνώ πλήρως, κύριοι. Κι' από σήμερα στέλνω σ' ανάθεμα όχι μόνο τη Μαρία, αλλά κάθε θηλυκό όμοιο μ' αυτή...

Πλησίασε έπειτα κοντά μου, μ' άποταξε άπ' το ποτήρι και με πέταξε στο δρόμο.

— Στο διάβολο, φώναξε, και σύ κι' όλα τά θηλυκά της γής!... Έπεσα μέσα στο χόμα. Άχ, Θεέ μου, πόσο πονούσα, πόσο πονούσα!... Πέρασε έπειτα ένα χρόνο με σκονιόπια και μ' έριξαν μέσα σ' αυτό. Κατρακύλισα πλάι σε μια γυναίκα καλποδέτα. Αιτή, μόλις είδα τά χάλια μου, γέλασε και μου είπε:

— Φτωχό λουλούδι! Δέν την περιμενες βέβαια τέτοια τύχη. Μα αυτός είναι ό κόσμος, μικρό μου. Βοήθα και δυσοδία... Ματαώτης... Άκαθάρσια!...

Άφησα ένα βαθύ στεναγμό και λιποθύμισα.

ΤΟ ΦΕΙΔΙ ΚΑΙ Ο ΜΙΚΡΟΣ ΙΝΔΟΣ

Κάποια Άγγίλι κυρία, που ζή στας Ίνδίας, διηγείται σε μια Άγγλική έφημερίδα το ακόλουθο περιεργό γεγονός που της συνέβη που άλλω καιρού :

«Σέ ένα σπίτι, γειτονικό με το δικό μου, κάθε πρωί έβγανε στο παράθυρο ένας μικρός Ίνδος κι' έτρωγε το γάλα του. Κατά τη διάρκεια του προγευμάτου τον άκουνα πάντοτε νά κουνεινάξη μόνος του εΐθιμα. Μιά μέρα, επειδή μου φάνηκε περιεργή αυτή ή ιστορία, βγήκα στην πόρτα του σαπιού μου και με μεγάλο μου τρόμο είδα ότι μέσα από το φλιτζάνι του μικρού έβανε ήσυχά γάλα ένα φειδί εκόχθισα. Το μικρό δέν φανόταν νά ένοχλήται καθόλου από τόν έπικίνδυνο ήμορράτεζο του, αλλά από καιρό σε καιρό του χτυπούσε έλαφρά το κεφάλι του με το κουτάλι και του έλεγε γελώντας: —«Μπόμπερ! Μπόμπερ!» (Κακομαθημένο! Κακομαθημένο!). Το φειδί όμως δέν άργιωσε καθόλου από τά άστεια του μικρού και έξακολούθησε νά πίν ήσυχά το γάλα, όταν δέ έχόρτασε έξόθηξε σ' ένα θάμνο, εκεί κοντά.

«Εγώ, καθ' όλο αυτό το διάστημα, στεκόμουν σάν ίπνωτισμένη και δέν τολμούσα νά κινήθω, γιατί κάθε κίνησή μου, έστω και ή παραμικρότερη, μπορούσε νά κάνει το φειδί νά δαγκώση τόν μικρό. Μόνον όταν έξαφανίστηκε το έρωτο φώναζα μερικώς ύπηρετες μου, οι όποιοι έβρασαν στους θάμνους κι' έσκότασαν το φειδί.

«Όταν το παιδί το έμαθε αυτό, άρχισε νά κλαίη άταρρήγοστα και μās είτε ότι το φειδί πήγανε επί έβδομάδες κάθε πρωί στο παράθυρό του και έβανε το γάλα του μαζί του σάν καλοί φίλοι.»

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΙΕΙΑΝ ΤΟΥ 1913

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Η όρημητικότης των στρατιωτών μας. Υπό βροχην οβίδων. Η κατάπληξις και ο θαυμασμός του μεράρχου Μοσχόπουλου. Η άγριότης των Βουλγάρων στο Καρμπουνάρ. Μια άπάνθρωπη και φρικιαστική πράξις των. Τά ιστορικά λόγια του βασιλέως πρδ της μάχης τεύ Κιλιάς κλπ. κλπ.

Ένα από τά συντάγματα μας, που έδρασαν περισσότερο κατά τόν Έλληνοβουλγαρικό πόλεμο, ήταν και το 8ο πεζικό. Ένω το σύνταγμα αυτό κατέβαινε από τά ήφιματα της Μάλτας στην πεδιάδα του Κιλιάς, άρχισαν νά πέφτουν από τις πιο προχωρημένες θέσεις των Βουλγάρων ή πρώτες έχθρικές κανονίες.

Οι στρατιώτες μας όμως, συνηθισμένοι πια στη φωτιά, ήστούδευαν τόν κανονιοβολισμό με ειρωνικές άναφωνήσεις:

- Άρχισαν ή χαρτούρες, παιδιά!...
- Ζήτω!... Νά σας ζήση!...
- Νά το χαίρεστε το πυροβολικό σας!...
- Φτύστε το νά μην άβισκαθή!...

Και με παρομοια εΐθιμολογήματα προχωρούσαν όλοένα προς το μέρος του έχθρου, χωρίς νά χάσουν ούτε στιγμή την άταραξία τους.

Σέ λίγο κατέφθασε μαζί με το έπιτελείο του και ό μέραρχος Μοσχόπουλος, ό όποιος ως γνωστόν είχε διακομθεί προηγουμένως κατά την πολιόρεια του Μιζανίου. Μόλις τόν εΐδαν οι στρατιώτες έθουσιώσθησαν άκόμα περισσότερο κι' άρχισαν νά κεραιγάσουν :

- Νά μās ζήσης, στρατηγέ Μιζανίτη!...
- Ζήτω ό αιδεμένος μέραρχος!...

Ο Μοσχόπουλος, βλέποντας τις ένθουσιώδεις αυτές εκδηλώσεις του στρατού, έμεινε κατάπληκτος και γρονώντας προς τους έπιτελείς του τους είπε :

— Εγώ ήρθα εδώ για νά τους ένθαρρύνω, τώρα όμως καταλαβαίνω ότι το ίδιο θάταν κι' άν δέν έχοχόνω. Με το κουράγιο πόνουν αυτό δέν θά σταματήσουν ούτε στη Σόφια!...

Μετά τη μάχη του Καρμπουνάρ, το τάγμα των έθελοντών, με επικεφαλής τόν θηλυκό ταγματάρχη Γραβάνη, πήγε νά διανυκτερεύσει στο θρόνιμο Τουρκικό χωριό. Η ύποδοχη που βρήκαν εκεί οι δικοί μας εις μέρος των Τούρκων είναι άνωτέρα πάσης περιγραψής. Όλα τά σπία ήσαν άνοιχτά για τους νικητάς, τους όποιους ό κάτοικοι έπειροποιήθηκαν με τά καλύτερα φαγητά τους.

— Ηόθατε νά μās σάσετε άπ' τους τριάντους, έλεγαν έννοώντας μ' αυτό τους Βουλγάρους, από τους όποιους είχαν πάθει άπάνταστα δεινά. Αιτόι οι κακούργοι μās έσφαξαν τά παιδιά, μās άτίμασαν τις γυναίκες, μās έληλάτησαν τις περιουσίες. Εύλογημένη άς είναι ή στρατά που σάς έφερε...

Για νά έννοηθή δέ πόσο μεγάλο ήταν το μίσος των Τούρκων του Καρμπουνάρ κατά τόν πρώην κατόχων του χωριού των, άρκετά νά αναφέρουμε ότι οι Βούλγαροι μιά μέρα μάζεψαν όλα τά Τουρκόπουλα και τάκαψαν μέσα στο τείμα, χωρίς την παραμικρή άφορή!...

Την παραμονή της πολινέκρου μάχης του Κιλιάς ό Βασιλεύς Κωνσταντίνος άπήνησε τά κάτωθι ιστορικά λόγια προς τους άξιωματικούς του στρατού:

— Γνωρίζω ότι από την εποχή του Κόδρου μέχρι του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου κανέναν Έλληνα ήγεμάν και στραταρχής δέν άπέθανε στο κρεβάτι του. Ο άγώνας που άρχίζει αύριο ένέχει μεγίστη σπουδαιότητα για το έθνος μας. Με δδύνη προδέλω ότι πολλοί από σάς δέν πρόκειται νά τους ξαναδώ στη ζωή. Δέν μπορώ νά σφίξω καθένας σας το χέρι χωριστά, αλλά μονάχα αυτό σάς λέγω :

— Άξιωματικοί, τεθήτε επί κεφαλής των στρατιωτών σας και έκκληρώσατε το καθήκον σας...

Και γρονώντας άμέσως προς τόν παριστάμενο Διάδοχο, έπρόσθεσε :

— Και σύ, Διάδοχε, πήγανε νά μπής επί κεφαλής του λούου σου!...

